

盐城市串场河小学开展劳动技能展示系列活动

自己动手体会劳动的光荣

□记者 唐承兵 文/图



学生在欣赏三年级的劳动作品。

盐城晚报讯 为深入贯彻义务教育2022年版《劳动课程标准》，落实劳动教育，使劳动课程与生活实践深入融合，营造健康、和谐、积极、活泼的校园氛围，充分发挥学校立德树人功能，积极培养学生动手动脑能力，盐城市串场河小学全体学生亲自动手，围绕主题参加劳动，并于近期开展了一系列劳动技能展示系列活动。

11月22日下午，上学的学生一进入校门就被大道两侧展台上的各式小装饰品吸引住了，伸手摸摸、捏捏，满是艳羡的神情。当天展出的是三年级部语文·劳动跨学科实践课程之“让我的房间更美”系列作品。记者在现场看到，学生们制作的装饰品有硬纸制作的笔筒、小木条制作的相框、编织袋裁剪的红军服……一张张彩纸在孩子们手中，可以变成“身着锦衣”的大鲤鱼，可以变成彩色云朵风铃，可以变成秋叶洒满地的秋天……成品或挂或贴，让整个房间瞬时充满了趣味。“发奋识遍天下字，立志读尽人间书。”三(7)班陈慕宸不但自己制作了“云朵风铃串”，还在风铃上写下了励志的话。

开展语文和劳动跨学科课程，缘于近期在三年级语文第五单元的学习中，孩子们知道了原来美是无处不在的。那么用自己的双手去创造美岂不是一件更有意义的事情？说干就干！三年级部的老师们在语文教学的基础之上组织学生开展了劳动跨学科实践活动——让我的房间更美。“三年级语文第五单元的主

题是告诉孩子们要善于发现生活中的美。由此，我们想到了不仅要引导孩子发现美，如果用自己的双手去创造美那就更有意义了。”三年级部主任陈圣慧告诉记者，“所以，我们策划组织孩子们发挥自己的奇思妙想，动手设计手工作品，来让自己的房间变得更雅致，更美观。”

据介绍，串场河小学以学生校园生活设计“十大展示活动”，近期开展了“我来露一手”劳动技能展示系列活动，目的是让学生在丰富多彩的劳动与创造中收获全面发展。除了三年级的“让我的房间更美”实践课程外，一年级以“勤劳小蜜蜂”为主题，指导学生做好个人卫生，熟练穿衣，培养主动整理个人空间的意识；二年级是以“空间管理师”为主题，指导学生巧手收纳，管理个人空间。四年级是以“能工巧匠”为主题，妙手制作，变废为宝。五年级是以“今天我当家”为主题，让学生体验当家作主的辛劳，培养责任感和管理协调能力。六年级是以“厨艺大比拼”为主题，学习盐城传统美食、家常菜肴的制作，在家常滋味中，感受饮食文化，提高自理能力。“盐城市串场河小学秉持‘颗颗水滴都闪亮’的育人理念，不断加强劳动教育，让学生在动手实践、动脑创造的过程中学会与他人合作，体会劳动的光荣，磨炼坚强的意志，养成良好的劳动习惯。劳动课程已成为学校‘润课程’的重要组成部分，在不断创新中打造出了具有串场河小学特色的课程品牌。”盐城市串场河小学副校长孙世健表示。



为了培养学生集体主义思想，激发学生的运动兴趣，11月23日下午，市第一小学一、二年级部举行广播操比赛。小选手们伴随着音乐节奏，挥舞着手臂，精神饱满，动作整齐划一，展现出了极高的热情和团队精神。

记者 张一轩 摄

盐城师范学院文学院 构建新模式助推新生入学教育

盐城晚报讯 为进一步加强和落实新生入学教育工作，引导帮助新生更快、更好地融入大学生活，盐城师范学院文学院不断探索新生入学教育新方法新途径，创新“一链双环三连轴”育人新思路，构建系统完整、特色鲜明、切实有效的新生入学教育体系。

一链带动，筑牢理想信念“奠基石”。组织开展“赓续红色血脉，培育时代新人”“树立共同体意识，谱写新时代之歌”等主题活动，扎实推进民族团结进步教育，开展征兵宣讲活动，培养爱国主义精神。积极推进“理论+实践”融通机制，践行行合合一。持续拓宽“社会大思政”视野，坚持互联互通。开展“炳烛行动”，参与“青讲青听”盐城市首届大学生宣讲展示活动，让学生在日常生活和劳动实践中知行合一，在沉浸式、体验式、交互式的思政实践教学中浸润心灵，在“社区服务”“节日联动”等“户外主题思政”中激扬斗志，进一步深化强基铸魂效果，把道理讲活，把课堂点亮。

双环传动，助推学生跑出“成长加速度”。“以心育人+以行促学”双环传动，多维度发力。以心育人，用爱助力成长。打造“无阻碍”校园，切实解决学生问题。持续开展新生教务答疑、“绿色通道，助力未来”教育宣讲、图书馆座位预约管理系统指导、学生手册知识宣讲活动等一系列活动，关注学生学校生活方方面面，以心换心，以爱育人。畅通心理关爱

渠道，通过“悦动笔尖，绘艺阳光”“培养健康心灵，守护生命阳光”等一系列心理健康活动，推进心理健康教育管理工作日常化，引导学生关心自身、悦纳自我。以行促学，构建实践育人新方式。同社会力量合作共建，形成实践育人合力。盐城师范学院文学院注重校地融合，为学子深入社会提供平台，鼓励学子在实践中锻炼自我，提升自我，培养符合社会需求，乐于奉献的人才。

三轴联动，形成全员育人“大格局”。“辅导员—专业课老师—学长学姐”三轴联动，构建协同育人“大格局”。辅导员重在思想引导，言传身教、谈心谈话、启智润心，专业课老师重在知识传授，因材施教、润物无声，学长学姐发挥“传帮带”作用，开展2023届新生交流会，举办“学长学姐说生涯”案例分享会等活动，提供交流平台，解决内心疑惑。

近年来，盐城师范学院文学院将新生入学教育作为人才培养工作的重要环节和大学生思想政治教育的重要组成部分，以学生需求为导向，遵循学生成长发展规律，将育人理论与实践相结合，将引导教育与自我教育相结合，以爱助力新生梦之启航。今后，文学院将自觉涵养育人智慧，当好学生引路人，以广阔的视野和深切的人文关怀，帮助学生塑造健全的人格，努力培养出一批又一批堪当民族复兴大任的时代新人，为教育强国建设贡献更大力量。 何静 朱有程

盐城市潮声路小学 开展首届劳动实践周活动

盐城晚报讯 为充分发挥劳动教育的综合育人作用，10月30日至11月3日，盐城市潮声路小学开展了“弘扬劳动精神 争做阳光少年”首届劳动实践周活动。在周一主题升旗仪式暨劳动周开幕式上，校长祁生洋向全体学生发出倡议：“作为新时代少先队员，要践行时代赋予的使命和担当，用劳动创造自己的新生活，创造属于我们的美好未来。”

在潮小劳动实践周期间，一年级劳动老师带领孩子们学习系鞋带这一劳动技能，也借此锻炼学生的独立能力和专注力。二年级劳动老师给学生们讲解了叠衣服的技巧，还利用视频、PPT等演示。老师一声令下，学生们从容不迫地快速叠起衣服来！展开、铺平、压一压、折叠、拍一拍……不一会儿，一个个整齐的“小方块”出现在孩子们手中。

三年级的同学们在劳动课上开展树叶书签创意制作活动，亲近大自然，感受树叶的神奇与美丽。劳动老师利用国家智慧教育平台劳动教育课程，讲解了树叶书签的制作过程，孩子们根据树叶的形状、颜色和纹理，通过剪裁、组合、拼贴、添画等方法，展开想象的翅膀，简单的落叶变成了蝴蝶飞舞、花朵绽放、鱼儿嬉戏。

四年级学生开展了“创意水果拼盘”活动，亲身体验制作水果沙拉的快乐。五年级举行了“变废为宝”创意小制作活动，培养了学生动手、动脑能力与创新精神，增强学生爱护环境、变废为宝的环保意识。

11月3日上午，六年级同学们带着炊具和食物，沐浴着朝阳，兴高采烈地直奔野炊点。到达后，大家分头行动起来，有的小组的同学厨艺了得，一看就知道在家是个“厨房小能手”；有的同学第一次掌勺，在油锅前战战兢兢，但还是与组员一起合作做出了一道道像样的美味。被烟火熏得满脸油灰、呛出泪水，可亲自下厨的快乐洋溢在孩子们的脸上。锅碗瓢盆的碰撞声、此起彼伏的欢笑声伴着袅袅炊烟，汇合成一支美妙动听的“野炊交响曲”。

本次活动不仅让孩子们领略到了自然风光，愉悦了身心，还增强了班级凝聚力，更以劳动淬炼成长。孩子们在劳动中学会感恩，体会到父母为家庭的付出。校长祁生洋说，劳动教育既是一门成长成才的必修课，也是一堂终身学习的人生课。丰富多彩的劳动周活动，让同学们不断巩固各项劳动技能，并在劳动中收获成长。 记者 倪静